Drodzy maturzyści.
Podstawa programowa z matematyki jest w całości  zrealizowana.
Powtórki materiału do matury zrobione.
Zostaje praca z arkuszami maturalnymi.
Na stronie internetowej CKE w zakładce egzamin maturalny znajdują się pliki z lat ubiegłych. Proszę robić arkusze od roku 2015. Są dostępne tam również klucze odpowiedzi. 
Można robić również próbne matury z Operonem.  
Na stronie internetowej https://operon.pl/Oferta/Egzaminy/Matura-z-Operonem/Baza-arkuszy są arkusze i schematy oceniania.
Pracujecie z arkuszem w następujący sposób. Bierzecie arkusz, tablice matematyczne ze wzorami, kalkulator. Wykonujecie po kolei zadania z arkusza. Odpowiedzi do zadań  zamkniętych sprawdzacie sobie sami patrząc na klucz odpowiedzi. Pytania do zadań, których nie potraficie zrobić wysyłacie do mnie. Wysyłacie do mnie również rozwiązania zadań otwartych. Ja je oceniam i punktuje.
Proszę Was o szczerość. Nie przepisujcie odpowiedzi z Internetu!
W dniach 2 - 8 kwietnia odbędzie się próbna matura on - line organizowana przez Centralną Komisję Egzaminacyjną. Na pewno weźmiemy w niej udział. Nie podają jeszcze szczegółów. Jak tylko będę wiedzieć coś więcej to dam Wam znać. 
W dalszym ciągu czekam na zadania od osób, które nie zdają matury z matematyki. Są to zadania z graniastosłupów, ostrosłupów i brył obrotowych.
Czekam na wiadomości od Was.
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