RAFAŁ MROCZEK jkgldom@gmail.com 

Temat: Wenig Platz (Mało miejsca). Opisywanie mieszkania / domu.
Notatka do zeszytu:

 Podaję poniżej przykładowy opis mieszkania. Dla ułatwienia podaję także tłumaczenie.
 Proszę WSZYSTKO przepisać do zeszytu i osobno, pod tekstem, wypisać z niego wszystkie sprzęty, meble, pomieszczenia itp. Należy podać ich rodzajniki (der, die, das), w tym celu należy skorzystać ze słownika.

Meine Wohnung ist ziemlich groß. Sie hat etwa 60 Quadratmeter. Sie besteht aus zwei Schlafzimmern, ein Wohnzimmer, eine Küche und ein Bad. Es liegt im Stadtzentrum von Posen. Das Wohnzimmer ist groß. Es gibt ein Sofa, zwei Sessel, einen Fernseher und ein Regal. Auf dem Boden liegt ein weißer und weicher Teppich. Die Wände sind  grün gestrichen. Ich habe auch einen Korridor. Dort hängt ein großer Spiegel. In meinem Zimmer gibt es ein Bett, einen Schreibtisch und einen kleinen Schrank. Ich habe einen schönen Blick auf die ganze Stadt. Im zweiten Zimmer ist mein Ankleidezimmer. Es gibt dort zwei Schränke mit meiner Kleidung und Schuhe. Ich habe eine große und moderne Küche, weil ich gerne koche. Das Badezimmer hat eine Badewanne und eine Dusche. Meine Wohnung ist bequem und geschmackvoll eingerichtet. Ich fühle mich gut in ihr und verbringe gern dort die Zeit.
Tłumaczenie:
Moje mieszkanie jest dość duże. Ma około 60 metrów kwadratowych. Znajdują się w nim dwa pokoje, salon, kuchnia i łazienka. Leży w centrum Poznania. Salon jest duży. Znajduje się w nim kanapa, dwa fotele, telewizor i regał. Na podłodze leży biały i miękki dywan. Ściany są pomalowane na zielono. Mam także korytarz. Wisi w nim duże lustro. W moim pokoju znajduje się łózko, biurko i mała szafka. Mam piękny widok z okna na całe miasto. W drugim pomieszczeniu znajduje się moja garderoba. Są w niej dwie szafy z moimi ubraniami i butami. Mam dużą i nowoczesną kuchnię, ponieważ lubię gotować. W łazience znajduje się wanna i prysznic. Kocham atmosferę w moim mieszkaniu. Jest tu przytulnie dzięki zdjęciom, pamiątkom i obrazom na ścianach. Modne dodatki sprawiają, że jest nowoczesne. Moje mieszkanie jest wygodne i gustownie urządzone. Czuję się w nim dobrze i lubię spędzać tam czas.
Przykład, jak ma wyglądać wypisywanie mebli, sprzętów itd.
Der Stuhl – krzesło
[bookmark: _GoBack]Das Fenster – okno  -  i tak dalej

Zadanie: Dla utrwalenia proszę wykonać zadania 12 i 15 na karcie pracy, przesłanej w poprzednim tygodniu. 
Zdjęcie notatki i wykonanego zadania  nadeślijcie do  21 kwietnia. 
Podajcie w tytule wiadomości „Zadanie z 15.04”. Adres e-mail w nagłówku tego pliku. 
Jeśli ktoś ma zaległości w odsyłaniu zadań (a są tacy) to również proszę aby jasno określić za jaki okres jest to zadanie (np. zadanie z dn. 25.03 itd.). Jeśli czyjeś zadanie przegapiłem to też dajcie znać, gdyż czasem zdarzy się, że wiadomość trafi do spamu lub komuś  „się nie wysłało a przecież wysłałem/am”.

