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Witajcie, 
1. Zapoznajcie się z przykładowym opisem typowego dnia nastolatka. Poniżej jest tłumaczenie.
Ich heiße Alexander und gehe in die 1. Klasse. Mein Alltag sieht so aus:
Ich stehe jeden Tag um sieben Uhr auf. Dann wasche ich mich, putze mir die Zähne und kämme mich. Um zwanzig nach sieben ziehe ich mich an und esse das Frühstück. Viertel vor acht gehe ich zu Fuß in die Schule. Von acht bis vierzehn Uhr habe ich das Unterricht. Um viertel nach zwei komme ich nach Hause. Zu Hause esse ich zu Mittag und mache meine Hausaufgaben. Montags, mittwochs und freitags, gleich nach dem Essen, gehe ich auch mit meinem Hund spazieren. Von siebzehn bis achtzehn Uhr spiele ich mit meinem jüngeren Bruder. Um halb sieben esse ich mit der ganzen Familie das Abendbrot. Nach dem Abendbrot spiele ich ein bisschen Computer oder sehe fern. Um zwanzig Uhr dusche ich mich und gehe schlafen. Wenn ich nicht sehr müde bin, lese ich noch etwas.
Tłumaczenie:
Nazywam się Alexander i chodzę do pierwszej klasy. Mój dzień wygląda następująco: każdego dnia wstaję o godz.7.00. Następnie myję się, myję swoje zęby oraz czeszę włosy. O 7.20 ubieram się i jem śniadanie. O 7.45 idę na piechotę do szkoły. W godzinach 8-14 mam lekcje. O godz. 14.15 przychodzę z powrotem do domu. W domu jem obiad i odrabiam prace domowe. W poniedziałki, środy i piątki, zaraz po jedzeniu, wychodzę na spacer z psem. Od godziny 17 do 18 bawię się z moim młodszym bratem. O 18.30 jem z całą rodziną kolację. Po kolacji gram trochę na komputerze lub tez oglądam telewizję. O godz.20 biorę prysznic i idę spać. Jeżeli nie jestem zmęczony, w łóżku jeszcze coś sobie czytam.
2. Zwróćcie w tekście uwagę na czasowniki rozdzielnie złożone (np. aufstehen –wstawać) .  Przypomnijcie je sobie/ lub poznajcie za pomocą filmiku, do którego link tutaj podaję (Skupcie się na przykładach podanych w czasie teraźniejszym i z czasownikami modalnymi, czyli dwa pierwsze z trzech przykładów):

https://www.youtube.com/watch?v=yE2P6TyRcLI 


3. Opisz swój typowy dzień. Można, a nawet zalecam!,  wzorować się na przykładowym opisie podanym powyżej. 
To zadanie proszę wykonać w Wordzie, tak abym mógł je swobodnie poprawić.

Na  owoce waszej pracy czekam do 28.04 (o ile nie spotkamy się już w szkole). Adres jest nagłówku. W tytule wiadomości proszę wpisać: zadanie z dn. 22.04! 

Pozdrawiam serdecznie!!!

