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Cecha.

Tornado.

Cydon

Praycayna i mechanizm
powstawar

Mieszanie sig mas powitrza: zimnego z poinocy
zimnego  suchego z Gér Skalsych, goracego
wgotnego 2 Zatola Meksykansie. Cieple
powietrze unosi i,  zimne opaca, powstale
bardzo duza onica cised, oworza sie chmury.
burzowie.  podstawey tych chmur cieziie zimne
powietrze spada na 46l postac efa.

Tvorza sie w goracych srefach Kimatycanych
ad sibie nagrzanym ocesnam; temperatura
wody mus praskraczaé 25°C i byt wytsza od
temperatury powietra; rozwi sig najczescie
a praclomie laa | fesiei,kedy woda w oceanie
jest njciepleiza.

Lokalizacia

Aleja Tornad w USA— pas miedzy Teksasem
a Dskota Polucniowa biegnacy wadluz polucica
100°W: dute mista narazone na tornada: Kansas
ity Okkahoma Ciy,Paas

Rejon Zatoki Meksykanskiel, wyspy na Morzu
Karabskim, wybrzeze Florydy.

Wielkose zjawiska | predioté.
wiatru

Srecinica ok, 150 metrow preckoté wiatru
G0 400 k.

Seednica oka 20-30 ki, calego wiru — o k-
s klometrov: predkost v do 00 ki

Stcala pomiaru skutkéw
oraz ich prayklady

Inne nazewnictwo zjawiska

Siala EF _ulepszona skala Fufty (0-5).
Stk

« aniszczone dachy, domy,

+ polamane lub wyrwane drzewa,

+ porviane przez wir duze obiekty,

+ aniszczona nfrastrukera,

Traba povierzna.

Siala Saffea-Simpsona (1-5)

Stk

« aniszczenia budyrkéw | nfrastrulcury.

+ powodzie podtopieni spowodowane
ncensywnymi opadami,

+ fala powodziowa

Horagan, aifu, wilhewily.





· TORNADO – TRĄBY POWIETRZNE.
Tornado to inaczej trąba powietrzna, która występuje prawie na wszystkich kontynentach, również w Europie i w Polsce. Zjawiska tego nie zaobserwujemy jednak na Antarktydzie. Tornada występujące w Stanach Zjednoczonych mają największą siłę.

Warunkiem powstania tornada jest „spotkanie się” ciepłych i wilgotnych mas powietrza znad Zatoki Meksykańskiej z zimnymi i ciężkimi masami powietrza znad Gór Skalistych. W wyniku „spotkania” dochodzi do powstania potężnej chmury burzowej, tzw. Cumulonimbusa, a w wyniku różnicy ciśnień powstaje wiatr. Tworzy się charakterystyczny lej, który dotyka ziemi.
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Źródło: https://pixabay.com/pl/photos/tornado-lejek-twister-572504/



Aleja Tornad to obszar obejmujący stany Teksas, Oklahoma, Kansas, Kolorado, Nebraska i Dakota Południowa.



Źródło: Dan Craggs / CC BY-SA (https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0)



Prędkość tornad mierzona jest w skali Fujity (wym. fudżity) – od EF0 do EF5, gdzie EF5 oznacza prędkość wiatru nawet do 300 km/h. Jest to skala oceniająca poziom intensywności tornad na podstawie zniszczeń zabudowy i rzadziej roślin. Zniszczenia mogą być ogromne – taka siła wiatru pozwala nie tylko porwać dachy budynków, samochody czy zwierzęta gospodarskie, ale nawet zniszczyć budynki do samych fundamentów. Zasięg działania Tornad jest jednak relatywnie mały – pas zniszczeń może mieć maksymalnie kilkaset metrów szerokości, choć znane są tornado, których szerokość mierzono w kilometrach, należą one do rzadkości. Tornado może jednak przebyć długą drogę, z reguły kilka do kilkunastu kilometrów, lecz w USA zdarzały się tornada (następujące po sobie kilka tornad), których łączny pas zniszczeń wynosił ponad 300 kilometrów.
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Źródło: https://pixabay.com/pl/photos/moore-oklahoma-tornado-katastrofa-112770/



· CYKLONY TROPIKALNE – HURAGANY W USA.
Zjawiskiem o wiele groźniejszym od trąby powietrznej jest cyklon tropikalny. Jest to najpotężniejszy rodzaj wiatru znany na ziemi, którego siła potrafi równać z ziemią całe miasta. Do wystąpienia cyklonu konieczne jest spełnienie dwóch podstawowych czynników:

· ciepła woda oceaniczna o temperaturze minimalnej 25 stopni Celsjusza i głębokości minimalnej 50 m;

· odległość minimum 500 km na północ lub południe od równika (co umożliwia zaistnienie siły Coriolisa wprowadzającej powietrze w ruch wirowy). Z tego powodu cyklony tropikalne występują niemal wyłącznie w strefie zwrotnikowej.

Cyklon tropikalny jest potężnym układem niskiego ciśnienia, w którym tworzą się chmury burzowe z charakterystycznym okiem cyklonu w jego centralnej części. Oko cyklonu to wir o średnicy około 20-30 km, w którym jest bezwietrznie. Poza nim powstają burze oraz silny wiatr, którego prędkość to ok. 300 km/h.
Spróbujmy teraz usystematyzowaną wiedzę przełożyć na filmiki 
https://www.youtube.com/watch?v=92ANDEJ0OEg&t=63s
https://www.youtube.com/watch?v=ne9nkVwwoUo
https://www.youtube.com/watch?v=qNzzOvUhfbU
https://www.youtube.com/watch?v=kr_m28-shEQ
· Skutki cyklonu tropikalnego:
· miasta zrównane z ziemią;

· ulewy;

· powodzie;

Cyklony tropikalne są różnie nazywane. W zależności gdzie występują. I tak

· w USA nazywane są  huraganami;

· we wschodniej Azji – tajfunami;
· W zachodniej Azji i wschodniej Afryce – cyklonami;
· w Europie jest to orkan;
· a na północno-zachodnich i północno-wschodnich wybrzeżach Australii to willy – willy;
Najbardziej znane huragany: Katrina, Ivan, Emily, Andrew, Rita, Wilma.

SUSZE I ICH SKUTKI

Podręcznik strona 125 . 
1. Położenie Sahelu
Sahel to obszar przejściowy pomiędzy Saharą (na północy) i sawanną środkowej Afryki (na południu). Ciągnie się na długości od wybrzeża Oceanu Atlantyckiego do wybrzeża Morza Czerwonego. Za umowne granice Sahelu przyjmuje się linie wyznaczające graniczne wartości opadów w przedziale 200 mm rocznie od strony Sahary do 500 mm rocznie od strony sawanny.




Źródło: https://cdni0.trtworld.com/w960/q75/6069-trtworld-gallery-327353-364592_0.png

2. Klimat Sahelu
Sahel charakteryzuje się dość trudnym klimatem, z krótką, około 3-miesięczną porą deszczową oraz 9-miesięczną porą suchą. Ponadto na obszarze występują wysokie temperatury (między 20-35 stopni) i dość znaczne amplitudy temperatury zarówno między porami roku jak i między nocą i dniem.

Gao, Mali



Źródło: https://en.climate-data.org

3. Problem braku wody
Problemem jest nie tylko niewielka ilość opadów, ale także ich nieregularność. W strefie Sahelu potrafi się zdarzyć kilka lat zdecydowanie bardziej deszczowych od średniej, jak również nawet dekada bardzo dotkliwej suszy. Znacząco utrudnia to rozwój rolnictwa i sprawia, że uprawa roślin staje się trudna i nieopłacalna, a jedyną możliwą działalnością gospodarczą, jest hodowla.

Zamieszkałe w strefie Sahelu miliony mieszkańców wielu państw, borykają się z notorycznym deficytem wody. Sprawy nie ułatwia prawie zupełny brak stałych rzek (za wyjątkiem trzech dużych rzek: Senegal, Niger i Nil. Większość cieków ma charakter okresowy i występuje tylko w porze deszczowej. Podobnie większość występujących jezior pojawia się tylko w okresie deszczowym, po czym zanika. Jedynym stałym, dużym jeziorem w okolicy jest jezioro Czad, które jednak także znacząco zmienia swoją powierzchnię w zależności od pory roku i podlega generalnemu problemowi wysychania ze względu na nadmierną eksploatację przez człowieka. Z tego powodu jedynym źródłem wody w porze suchej mogą być głębokie studnie.

4. Gospodarowanie w strefie Sahelu
W tak trudnych warunkach niewiele roślin i zwierząt może przetrwać. Dominującą florą są trawy, zarośla i pojedyncze drzewa, jednak zdecydowanie mniej zagęszczone niż na obszarze sawanny, zupełnie ubożejące ku północy. Wśród zwierząt wyróżnia się niektóre gatunki antylop i innych ssaków, w tym hodowanych przez człowieka krów, kóz i owiec.

Hodowla koczownicza na Sahelu



Źródło: https://news.wisc.edu/content/uploads/2017/12/Sahel-cattle-public-doman-dept-of-defense-775×581.jpg

Mieszkający na tym obszarze Nomadzi, czyli koczowniczy wędrowcy przepędzają swoje stada w ciągu roku do obszarów bardziej zasobnych w wodę. Wędrówki obejmują odległości rzędu 100-200 km. Hodowla jest jedynym sensownym źródłem utrzymania, które oprócz pożywienia dostarcza też skór i odchodów (nawóz), a same zwierzęta pełnią rolę siły pociągowej (transport).

5. Pustynnienie Sahelu
Ze względu na zachodzące zmiany klimatu skutkujące częstszym występowaniem suszy, obszar Sahelu narażony jest na występowanie zjawiska pustynnienia, czyli zamiany w pustynię. Dotyczy to północnych granic Sahelu, skąd ku południu naciera Sahara. Zagrożone pustynnieniem są nie tylko obszary Sahelu, ale także inne części Afryki.
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Na koniec podsumowanie: Obejrzyj krótki film

https://www.youtube.com/watch?v=VOYj6NJz-VA
str. 1

